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Brussel  –  Samenwerking

In zijn discussienota voor een verdere staatsher-
vorming van 29 februari jongstleden, wees de
m i n i s t e r-president op de bijzondere plaats die
B r u s s e l , als hoofdstad van Vlaanderen en van de
Franse Gemeenschap en als een eigen hoofdstede-
lijk gewest, inneemt in de Belgische staatsstructuur.
Enerzijds pleitte de minister-president voor een
grotere Vlaamse inbreng in de uitbouw en bevor-
dering van de internationale rol en hoofdstedelijke
functie van Brussel. Anderzijds wees hij ook op het
gemeenschappelijk belang dat beide gemeenschap-
pen hebben bij de financiële, i n s t i t u t i o n e l e, s o c i o l o-
g i s c h e, demografische en urbanistische uitdagingen
waarmee Brussel wordt geconfronteerd.

In juli van dit jaar bevestigde de minister- p r e s i d e n t
dat een algemeen samenwerkingsakkoord met de
Franse Gemeenschap onmogelijk is zolang deze
laatste op het grondgebied van Vlaanderen blijft
o p t r e d e n , maar dat samenwerking rond concrete
projecten wel mogelijk is.

1. Rond welke concrete projecten bestaan er
momenteel samenwerkingsverbanden tussen
Vlaanderen en het Brussels Hoofdstedelijk
G e w e s t , en tussen Vlaanderen en de Fr a n s e
Gemeenschap met betrekking tot Brussel ? 

Wat is het karakter van deze samenwerkings-
verbanden ? 

2. Welke zijn de concrete projecten of beleidsma-
teries die betrekking hebben op Brussel waar-
rond de Vlaamse regering in de nabije toekomst
een verdere samenwerking met het Brussels
Hoofdstedelijk Gewest of met de Fr a n s e
Gemeenschap wenst uit te bouwen ?

Antwoord

Vlaanderen heeft nog geen globaal samenwer-
kingssakkoord afgesloten met het Brussels Hoofd-
stedelijk Gewest en de Franse Gemeenschap.

Niettemin bestaan er heel wat concrete samenwer-
kingsverbanden die ook in de toekomst worden
voortgezet.

Hierna vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger
een overzicht van de bilaterale samenwerking tus-

sen Vlaanderen en het Brussels Hoofdstedelijk
G e w e s t , en tussen Vlaanderen en de Fr a n s e
Gemeenschap.

Ten slotte wordt even ingegaan op de praktische en
structurele samenwerking die op ambtelijk vlak
relatief veelvuldig plaatsvindt.

Op te merken valt dat er daarnaast nog heel wat
multilaterale samenwerking is tussen de gewesten
en tussen de gemeenschappen.

1. Samenwerking op het vlak van gewestmateries

– Protocol tussen het Vlaams Gewest en het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest van 3 okto-
ber 1990 betreffende de huisvesting van
ministeriële kabinetten van de V l a a m s e
regering op het Martelaarsplein (Belgisch
Staatsblad 20 oktober 1990)

– Overeenkomst tussen de Vlaamse regering
en de Brusselse hoofdstedelijke regering van
12 december 1990 inzake de realisatie van de
noodzakelijke infrastructuur voor waterzui-
vering en verdeling van de kosten der wer-
ken voor sanering van de bekkens van de
Zenne en de Woluwe in de Brusselse zone,
met inbegrip van de werkings- en slibbehan-
delingskosten.

– Samenwerkingsakkoord tussen het V l a a m s
Gewest en het Brussels Hoofdstedeli jk
Gewest van 17 december 1991 betreffende
het beheer en de exploitatie van het kanaal
Brussel-Rupel (BS 7 februari 1992)

– Overeenkomst tussen de Vlaamse Gemeen-
schap en het Brussels Hoofdstedelijk Gewest
van 30 juli 1992 met betrekking tot medede-
lingen van de Nederlandstalige leden van de
Brusselse hoofdstedelijke regering op de
BRTN

– Twee samenwerkingsakkoorden tussen de
gewesten van 17 juni 1991 in verband met
het geregeld vervoer van en naar het Brus-
sels Hoofdstedelijk Gewest (BS 31 oktober
91) en inzake de grensoverschrijdende
wegen (BS 9 januari 1992)

– Samenwerkingsakkoord tussen de V l a a m s e
Gemeenschap en het Brussels Hoofdstede-
lijk Gewest tot oprichting van het Brussels
Nederlandstalig Comité voor Te w e r k s t e l l i n g
en Opleiding en het samenwerkingsakkoord
tussen de Vlaamse regering en de Brusselse



hoofdstedelijke regering in verband met de
toepassing van het werkervaringsplan in het
Brussels Hoofdstedelijk Gewest door de
Vlaamse regering goedgekeurd op 30 april
1996. Beide akkoorden werden evenwel nog
niet gepubliceerd in het Belgisch Staatsblad

2. S a m e n werking op het vlak van gemeenschap s-
materies 

– Samenwerkingsakkoord tussen de V l a a m s e
Gemeenschap en de Franse Gemeenschap
betreffende de tenlastelegging van de kosten
van de opvang en van de sociale en profes-
sionele integratie van personen met een han-
d i c a p, op 8 december 1993 goedgekeurd
door de Vlaamse regering

– Samenwerkingsakkoord tussen de gemeen-
schappen en Gemeenschappelijke Gemeen-
schapscommissie en Brussel-Hoofdstad van
20 december 1989 betreffende de oprichting,
samenstelling en werking van de Interge-
meenschapscommissie voor de Filmkeuring.

Tevens wil ik erop wijzen dat in uitvoering van
de Brussel-wet de minister bevoegd voor Brus-
selse Aangelegenheden met raadgevende stem
deel uitmaakt van het Verenigd College van de
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie.
De minister maakt van deze bevoegdheid voor-
al gebruik om van nabij de bespreking van de
driemaandelijkse rapporten over de toepassing
van de taalwetten in bicommunautaire instellin-
gen op te volgen.
In afspraak met mezelf en de functioneel
bevoegde ministers, zal de minister bevoegd
voor Brusselse Aangelegenheden overleg ple-
gen met haar Brusselse collega in de Fr a n s e
Gemeenschapscommissie over mogelijke vor-
men van bicommunautaire samenwerking op
cultureel en sociaal gebied.

3. Praktische en structurele samenwerking

Ten slotte dient nog te worden opgemerkt dat
heel wat ambtelijke samenwerking op ad hoc-
basis plaatsvindt naar aanleiding van specifieke
en praktische aangelegenheden.

Hierna volgen een paar voorbeelden.

Op het terrein van l a n d b o u w is er praktische
samenwerking inzake de dossiers van het Land-
bouw Investeringsfonds. Deze dossiers worden
in Brussel betoelaagd overeenkomstig de
Vlaamse reglementering en evaluatie. M e e r

algemeen wordt de Vlaamse administratie
Land- en Tuinbouw geraadpleegd door de Brus-
selse collega’s voor deskundige ondersteuning.

Vaak neemt die praktische samenwerking ook
de vorm aan van meer structurele informatie-
uitwisseling en beleidsafstemming.

Wat werkgelegenheid en beroepsopleiding
betreft, zijn er afspraken gemaakt tussen Vlaan-
deren en het Brussels Hoofdstedelijk Gewest in
het kader van doelstelling 3 van het Europees
Sociaal Fonds (ESF).
Ten eerste zijn er kruisparticipaties door de aan-
wezigheid van een waarnemer in de beide toe-
zichtscomités en de mede daaruit voortvloeien-
de uitwisseling van ervaring en bijdrage tot
elkaars beleidsontwikkeling.
Ten tweede worden gesprekken gevoerd met
het Brussels Hoofdstedelijk Gewest die moeten
leiden tot echte samenwerking op het vlak van
het ESF, met name door afstemming van de
beleidsaanpak van beide zijden m.b.t. de traject-
begeleiding.
De juridische bevoegdheidsgrens tussen
gemeenschappen en gewest vergt de nodige
samenwerking om tot een geïntegreerde
beleidsaanpak te komen.

Als besluit wens ik nog te wijzen op de financië-
le ondersteuning van de minister bevoegd voor
Brusselse Aangelegenheden en de minister
bevoegd voor Cultuur aan het bicultureel pro -
ject "het KunstenfestivaldesArts".
Niettegenstaande dit project niet is gestoeld op
een structureel samenwerkingsverband tussen
beide gemeenschappen, kan niet worden ont-
kend dat het festival vanuit de typisch Brusselse
situatie een gemeenschapsoverschrijdende wer-
king wenst te ontplooien via onderhandelingen
met alle instellingen die de diverse gemeen-
schappen en het Brussels Hoofdstedeli jk
Gewest vertegenwoordigen. Aan de diverse
overheden wordt  –  elk vanuit de eigen autono-
me opstelling en identiteit  –  om samenwerking
en participatie verzocht.

Op het vlak van o n d e r w i j s bestaat tussen de
beide gemeenschappen een consensus dat de rol
van Brussel als Europese hoofdstad aanleiding
moet zijn om de Europese eenmaking ernstig te
n e m e n . Zo werd reeds een afspraak gemaakt
tussen de beide gemeenschappen over de
gemeenschappelijke toepassing van de Europe-
se richtlijnen inzake academische en professio-
nele erkenning en verder wordt door de betrok-



ken administraties permanent overleg gepleegd
over EU-kwesties.

De samenwerking tussen onderwijsinstellingen
op het Brussels grondgebied wordt  –  conform
de recente hervormingen van het hoger onder-
wijs in de Vlaamse Gemeenschap  –  overgela-
ten aan het autonome initiatief van de instellin-
gen.

Ten slotte kan nog worden meegedeeld dat het
departement Onderwijs medewerking plant aan
het Statistisch Jaarboek Brussel.

Concrete projecten en beleidsmateries die in de
nabije toekomst aan bod kunnen komen, w o r-
den binnen het ministerie van de V l a a m s e
Gemeenschap behandeld in de Gemengde
Ambtelijke Commissie Brussel, die administra-
tief wordt ondersteund door de cel "coördinatie
Brussel" van het departement Coördinatie.


